

初三娃要和同学一起跨年

你会同意吗？

“如果初三娃说想和同学一起去跨年，你会同意吗？”近日，一名家长的网上求助帖引发热议。孩子以往外出从不过夜，晚上8点前必归，此次却计划跨年夜12点后才回家，同行者既有男生也有女生。

这个问题精准戳中无数青春期孩子家长的心中纠结。记者采访发现，有人因担忧坚决反对，有人为成全选择支持，更多人则在妥协与守护间寻找平衡，用具体建议诠释出“爱与边界”的答案。如果你是家长，会支持孩子吗？

反对派

“创造机会给他们早恋吗？”

“这么小就想着跨年，初三的首要任务不应该好好读书吗？中考掰着手指头都能数到日子了。”二胎妈妈李女士提起此事，音量陡然提高。她的女儿正读初三，儿子还在上小学三年级，面临升学压力，让她对孩子的“出格”想法格外敏感。在她看来，这个事情就不是中学生该干的事情，何况女儿是初三学生，面临着重要的中考。

李女士表示，初三的孩子大多十四五岁，跨年就不适合他们。“孩子们心智都不成熟，我们整天提防着他们早恋，现在难道还要给他们创造机会？有毛病的家长才会同意呢。”

除了对学业的担心，安全问题也是家长持反对意见的一大原因。

“跨年活动人群聚集容易产生意外，小年轻去玩玩还可以，可初三学生还是孩子，如果出了事谁负责？”李女士的担心不无道理。她的这一表态得到了闺蜜叶女士的无条件支持。“我第一反应也是不同意。前几天还看到一个初中生出事的新闻，想想都后怕。”叶女士说。

“如果是家长组团带队，还能商量；纯孩子组团出去跨年，绝对不行。我们家娃晚上8点前就得回家，晚上12点以后回家？想都不用想！”王女士表示成长需要底线，她也不会同意孩子去外面跨年的，“想自由跨年，等他们长大了再说，现在首要的是保护好自己。”



图片由豆包AI生成。

支持派

“孩子不会因为一次跨年就变坏”

“我会同意的。现在很流行跟朋友一起跨年，这跟家人一起过年是不一样的，孩子很想去就让她去。”胡先生回答得干脆利落，他的女儿今年高一，他表示会支持女儿的想法。

“都是同学，男生女生都有，说明他们在学校就玩得很好，以后很可能会是一辈子的朋友。不要在这个时候阻拦，让她心生恨意。”胡先生说，1999年的时候，他读高三，恰逢2000年千禧年，那个元旦，他们一群同学就是一起跨年，那是一份简单纯粹的同学情。

“那时候我们有10多名同学聚在一起玩，有男生也有女生，大家一起唱歌，分享心事，热议时事。现在想想仍是一段美好的回忆，那张合照也成了爆款照片，同学群中提及频次最高。”回忆往事，胡先生嘴角不自觉地笑出弧度，眼神也变得清澈起来。

“青春期的孩子本来就不服管教。孩子即使明白家长是为自己

好，仍可能心生埋怨，不要因为这些不足挂齿的小事给孩子留下遗憾，造成亲子关系不和。”在胡先生看来，因为担心早恋而禁止孩子跨年夜相聚，那是“治标不治本”。

“你能拦得住跨年夜的几个小时，难道还能管得住他们在学校的朝夕相处？”他的反问也不无道理。

“我肯定支持啊！我高中也跨年，我妈以前也支持我。”林女士是个新手妈妈，对于和同学一起跨年这件事，她举双手表示一百个赞同。

“跨个年怎么了？不要一副没见过世面的样子，孩子不会因为一次跨年就变坏。”林女士说，青春就是要快乐，支持孩子去做想做的事情。

“如果是我的孩子，我是支持的。我也会找我的朋友去跨年。”同样是新手妈妈，“90后”郭女士表示，不能用亲情绑架孩子一定要和家人一起跨年，“尊重她的选择，叮嘱她注意安全，让她享受和朋友在一起的快乐就好。”

中间派

时刻保持电话开机，最好戴上手表定位

既不认同无条件反对的“一刀切”，也不赞成完全放任的“散养式”，更多家长选择站在中间地带，用规则平衡孩子的社交需求与自己的安全顾虑。

“如果是我的女儿提出这个要求，我大概率是会同意的，但前提是说清楚行程、参与者、活动内容，时刻保持电话开机，最好戴上手表定位。”黎先生表示，女儿有一个靠谱的好朋友，平时也会来自己家里玩，如果和这个女生一起出去，他会比较放心。如果这个靠谱的好朋友不在场，他愿意“猫”在一边全程陪同，“在不远处守着，既不打扰孩子，也能保障安全。”

“我会亲自送她去，找个地方等着，跨年结束再接她回家。”一位妈妈表达了同样的态度。

“一般来说，都是孩子在里面

玩，家长在外面等。比如，孩子们进不了KTV，我们大人会陪着进去，点好吃的，然后回车里等他们。”徐爸爸是一位高中生家长，他分享了自己的经验，儿子平时和同学玩时，他都是这样操作的。

“一定要问清楚是哪些小伙伴，如果都是平时本分的同学，那可以去，家长去他们聚会的地点接就可以了。如果有那种平时就不太本分的同学，那就慎重。”有家长如是说。

还有家长总结出“约法三章”：提前确认同行人员，优先选择本分、靠谱的同学；全程报备位置，转场必须及时告知；约定归家时间，由家长亲自接送。“把风险降到最低，才能放心让孩子去体验。”这位家长说，“毕竟，我们要的不是阻止孩子长大，而是陪他安全长大。”

●专家观点

成长需要体验也需要护航

“从青春期发展规律来看，初三孩子渴望和同学一起跨年，本质是对同伴认同与自主权利的追求，这是成长过程中非常正常的心理需求。”鄞州区中小学生健康成长指导中心负责人郑聪丽表示，对这一需求完全禁止，易引发孩子逆反心理，损伤亲子关系；若完全放任，又可能埋下安全隐患。理想的做法是在“支持孩子成长”与“筑牢安全边界”之间找到平衡。

如何把握这一平衡，郑老师给出了具体建议——

1.开放沟通，以接纳替代审问

家长不妨先放下预设，用肯定的态度回应孩子：“我理解你想和同学一起跨年的心情，这说明你很珍视友情，也在学着独立长大。”在接纳的基础上，再与孩子平静沟通跨年计划的细节，包括参与的同学、具体行程、安全保障等。沟通中，家长应多倾听孩子的期待，真诚表达关心，避免用“盘问”姿态让孩子产生抵触。

2.共同约定，用规则筑牢安全防线

若同意孩子参与，可与孩子共同协商底线规则。比如，全程保持通讯畅通，明确家长接送的时间与地点，避开人员密集、复杂的场所等。如果孩子愿意，也可约定佩戴定位手表或定时报备位置，既给予家长适度的安全感，也不会让孩子感到被过度管控。

3.借势引导，把选择转化为教育契机

家长可以借助这次跨年计划，鼓励孩子自主统筹安排，在实践中锻炼责任感与规划能力。同时顺势提醒孩子：与人相处要懂得尊重他人、把握分寸，尤其要明确与异性同学相处的边界。其实，信任是最好的约束，当孩子感受到被尊重时，往往更主动地约束自己、对自己负责。

4.留有余地，用弹性维系亲子联结

如果跨年活动最终成行，家长不妨送上温暖的祝福，做好后勤保障；若因安全等客观原因无法成行，也请坦诚地向孩子说明担忧，同时主动提议替代方案，比如，安排白天的小型同学聚会，邀请孩子的好友来家里一起跨年等，最大限度减少孩子的失落感。

“成长需要体验，也需要护航。在‘放手’与‘守护’间找到平衡，孩子才会在感受到爱的同时，学会为自己负责。”郑聪丽表示，亲子关系的核心不是控制，而是在陪伴中让子女长出飞翔的翅膀。记者 万建刚